

辞工六年，他拍的留守儿童纪录片感动德国

《村小的孩子》已在国内 20 多个城市放映超 500 场，拍摄者和被拍摄者的人生都被改变

今日女报 / 凤凰网记者 章清清

11月11日，一位湖南小伙拍摄的纪录片获得了第三届凤凰视频纪录片大奖的最佳纪录片长片奖，而在去年，该片还在德国的法兰克福中国电影节上获得观众票选一等奖。目前，该片已在北京、广州、长沙等 20 多个城市免费上映 500 多场。

这是一部关注留守儿童的纪录片，名叫《村小的孩子》，耗时 6 年才完成，而片子里提到的乡村和孩子们因为被关注，生活和命运也在发生改变。

导演也曾是留守儿童

“公益纪录片《村小的孩子》长沙站首场正在放映中，观看的孩子们虽小，但很听话。中途和孩子们交流了下，提问很有意思，视角很不一样。”这是 12 月 7 日，《村小的孩子》导演蒋能杰在长沙参加放映交流后发在微信上的感受。到 12 月 7 日，这部关注留守儿童的纪录片已经在北京、上海、广州、深圳、长沙、武汉、南京、天津等 20 多个城市展映。虽然不停地在各个城市间“跑动”，但蒋能杰说：“虽然累，但每一次放映就是一次发声。”

“你怎么会想到拍一个留守儿童的纪录片呢，而且是辞职三次，花费了 6 年时光？”蒋能杰回答记者：“可能是因为自己也曾经是一名留守儿童吧。”

作为“85 后”的蒋能杰，家乡在邵阳新宁县一渡水镇光安村，那是一个位于广西全州、湖南东安、湖南新宁两省三县市边境的偏僻山村。据蒋能杰当年统计，全村 1700 多人，900 多人外出打工，留守儿童多达 80%。蒋能杰本人在童年时也经过母亲外出打工，9 年不在身边的经历。

生于斯长于斯，蒋能杰认为当年的媒体报道和影视作品关于留守儿童的现状表现，并不全面而真实，“我为什么不可以自己为村子里面的孩子发声呢？”蒋能杰说，这就是他拍摄纪录片的初衷。

2008 年，在湖南农业大学平面设计专业读大二的蒋能杰开始计划攒钱买设备，暑期在长沙打工两个月赚了 3000 元钱，发现想要买的 DV 设备要 8000 元，最后找亲戚同学借了 5000 元买了设备。

他们因为纪录片而改变人生

一开始，蒋能杰只拍摄村小的变化和孩子们在村小的生活，但他很快发现想要更立体的呈现，应该将镜头深入到留守儿童的家庭里。他花了一年的时间，才定下五个孩子作为长期拍摄的对象。他们分别是母亲早逝、父亲入狱的范魏媛姐弟，从小由爷爷奶奶抚养大的蒋恒蒋鑫兄弟俩，和奶奶相依为命的 7 岁小女孩蒋云杰。“我认为这五个孩子在留守儿童中是比较典型的代表。”蒋能杰说。

而在拍摄的过程中，蒋能杰也有意识地接触爱心机构，希望爱心人士能够关注和帮助这些留守儿童。

范魏媛姐弟母亲早逝，父亲入狱，在奶奶去世后，跟外婆生活在一起。初中三年，范魏媛靠每年暑假南下广州打工挣来了自己和弟弟的学费，学习之余，还要烧柴做饭照顾弟弟，小小年纪撑起了一个家。

2009 年拍摄时，姐姐范魏媛刚读初三，曾在镜头里说“初中毕业后就会去打工，因为送不起，再便宜也送不起”。初中毕业考试



蒋能杰和 7 岁女孩蒋云杰。供图 / 蒋能杰

2009 年寒假，蒋能杰利用假期的时间拍摄了第一部表现留守儿童的纪录片《路》，这也是《村小的孩子》前传。因为时间有限，这部纪录片时长 30 分钟，“试图从孩子自己的角度反应乡村留守儿童现状、教育等问题”。

大学毕业，蒋能杰一开始在北京光线传媒做后期制作，月薪 5000 元。半年后，当他听说家乡唯一的村小光明小学代课老师都难找时，他和堂兄两人“很冲动”地辞掉了工作，立刻赶回家乡拍摄。“幸好父母开明，不支持也不反对。”蒋能杰说。

为了顺利拍摄，蒋能杰还当了一个学期的代课老师，教数学。但他坦言：“那是非常糟糕的感受。”孩子们基础差、不努力学习，怎么教都教不好，也没有好的家

时，因为成绩特别优异，她考上了新宁重点高中。一所普通高中通过蒋能杰听说她的情况后，愿意为她减免所有学费，范魏媛最终选择了在这所高中就读。如今，范魏媛已是广西桂林航空工业学院的大三学生。她告诉记者，她是他们家乡同龄人里唯一考上大学的女孩，其他同学初中毕业就去打工了。范魏媛读高一时都没想过要考大学，抱着且读且看的心思。但蒋能杰一直以来都像个大哥哥一样在鼓励她，在经济上也给了她不少的帮助，帮她申请过爱心捐款。“感谢蒋能杰哥哥和所有爱心人士，我才有今天！”

7 岁的小女孩蒋云杰有一个悲惨的身世，未满 18 岁的母亲未婚先孕，在生下她几个月后就离家出走再也没有回来过。后来，她父亲另外娶妻生女。蒋云杰则自幼由奶奶带大，因为奶奶腿脚不便，蒋云杰几乎没走出过光安村。纪录片播出后，蒋云杰也得到许多爱心帮助，还有志愿者带她来长沙玩了三天。更重要的是，如今在读小学五年级的蒋云杰，她的

教，不懂礼貌，偷懒，说谎。他也拍摄到了最真实的镜头。片中，他问每一个孩子长大后想做什么，答案都是“打工”。“为什么打工？”“因为有钱。”除此没有别的答案。

在外打工的父母往往无意间将自己的焦虑转嫁给了孩子，尤其是母亲。

在蒋能杰的调查，打工的母亲们每次打电话回家，对孩子说的最多的话是：“你们要好好读书，努力读书，不然就像妈妈一样，做个农民工。妈妈在外面工作很辛苦。”边说边抹眼泪，可孩子却是一脸的懵懂。

在蒋能杰眼里，村子好像陷进了“打工”的宿命。6 年跟踪拍摄，村里大部分孩子，初中毕业就出去打工，走上了他们父母的老路，有的寒暑假就去做童工。

理想不再是打工，而是“做服装设计”。

从小由爷爷奶奶抚养大的蒋恒蒋鑫兄弟俩，在蒋能杰看来是留守儿童里非常典型的代表。这两个孩子都是八九个月大时就被要外出打工父母放在家里由爷爷奶奶带大，对父母基本没有感情和概念。

在片中，蒋能杰问蒋恒“爸爸长什么样时”，这个 7 岁的男孩想了想居然说：“不知道。”两兄弟的很多坏毛病，蒋能杰认为很多留守儿童身上都有，“比如习惯撒谎、不爱学习、不懂礼貌等”。考虑到不少留守儿童因为父母常年不回家，缺乏关爱，对父母也缺乏感情，蒋能杰联系了一些志愿者发起了给留守儿童和父母提供视频通话的活动。通过志愿者带来的电脑和网络，读小学三年级的蒋鑫面对镜头，第一次喊出了：“妈妈，我爱你！”让远在广州的父母当场泪流不止。

此后，蒋鑫父母经常会打电话回家，并在当年就回家过年。

被改变的村小

长达 6 年的拍摄，没有收入，只有付出，不是所有人都能够坚持，对蒋能杰来说，无疑也是一场漫长的考验。当初一起行动的堂哥，一年后终因生活压力所迫放弃了拍摄。蒋能杰虽然没有放弃，面临的困难依然不少，“最大的困难是资金困难”。

没钱了，他就去找份工作；有了点积蓄，再回来继续拍摄。如是反复三次。到后来，他索性接些广告、婚礼拍摄之类的散活。最困难的时候，他一个 200 元的手机被送去维修 2 次，舍不得换新的。后来，蒋能杰母亲实在看不过，给了他 1000 元钱，最终也被用在拍摄上。蒋能杰的坚持，最终有了回报。

2010 年，他拍的纪录片《路》入围第七届中国纪录片交流周，并于当年 5 月 3 日在北京宋庄美术馆首次放映。

2013 年 9 月，《村小的孩子》在德国的法兰克福中国电影节首次放映，荣获观众票选一等奖，二等奖是国内热门电影《钢的琴》。

今年 11 月 11 日，《村小的孩子》获得了第三届凤凰视频纪录片大奖的最佳纪录片长片奖。

纪录片被认可，不是蒋能杰的最终目的，他的最终目的是，通过纪录片，能够让人们关注到留守儿童，并为他们做些什么。

目前，《村小的孩子》已经在北京、上海、广州、深圳、长沙、武汉、南京、天津等 20 多个城市放映超 500 场。而在这些大城市的巡回放映，引起了全社会的极大

关注，爱心纷纷汇集。

腾讯公益为他提供了 3 万多元资金支持，用于纪录片的放映和宣传。一些素未谋面的网友为他提供住处。如今，蒋能杰携片广州公映时，就住在蓝信封留守儿童关爱中心位于中山大学的办公室里。

而在此片展映前，一些爱心人士通过蒋能杰的拍摄，早就伸出了帮助之手。

2011 年，他在网络上发起的公益活动“希望在行动”得到了爱心网友的关注，募集资金 6000 元，给村小新学校添置了课桌和黑板，并带去学习用品和课外书。

2013 年，一批来自美国俄勒冈大学的留学生志愿者来到村里开展了 2013 留守儿童筑梦计划，并建立了长期联系；当地的教育机构也关注到有着诸多留守儿童的光明小学。原本狭窄无法通校车的山村马路也得到了极大的修缮。而且，以前找不到老师的光明小学现在有了一名正式老师和两名代课老师任教。而因为纪录片，蒋能杰改变了家乡村小和留守儿童的命运，引起人们对于留守儿童问题的进一步思索。而同样因为纪录片，蒋能杰自己的人生也得到了改变，他找到了欣赏他支持他的伴侣，并于去年成家。

采访最后，蒋能杰说，他有一个心愿：希望有专业团队加入，继续跟踪留守孩子们，跟踪到他们成家，以及生育下一代的场景。因为这些孩子们，代表着中国一代乡村儿童的命运。

资讯

违法上访，她被判缓刑

今日女报 / 凤凰网（通讯员 唐文雄 翁丽丽）近日，永州市冷水滩区人民法院刑事庭公开审理了一起违法上访引起的敲诈勒索案。

今年 3 月 5 日，陈某以未分配到土地征收款为由，在北京上访。在冷水滩曲河街道办事处工作人员吕某前往北京接访时，陈某拒不见面，拒绝跟随工作人员返回冷水滩，并提出，如要见面回到冷水滩，办事人员必须给她 2 万元钱，否则她继续在北京上访。吕某于是电话跟曲河街道办事处相关负责人汇报。

只为抢 581 元手机，他赔了 4.5 万元

今日女报 / 凤凰网（通讯员 王雁）一男子搭乘电动摩托车，借用摩托车手机打完电话后因一时贪念，不想归还手机，遂拿水泥块砸伤摩托车主头部，抢走价值 581 元的手机。案发后，该男子被判赔偿摩托车主经济损失 45000 元。近日，衡阳市雁峰区人民法院审结了这样一起抢劫案，被告人王某以抢劫罪被判处有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金二万元。

今年 3 月 28 日上午 11 时许，被告人王某在市区搭乘摩托车主

因担心陈某继续恶意上访，造成恶劣的政治影响，该办事处于 3 月 8 日安排办事处干部给陈某银行账户转账 2 万元。10 月 13 日，陈某被公安机关抓获。

法院审理后认为，陈某以违法上访为要挟敲诈公共财物，数额较大，犯罪事实清楚，证据确实充分，其行为已构成敲诈勒索罪。但陈某案发后退出赃款 2 万元，有悔罪表现，可以从轻处罚。据此，判处陈某有期徒刑一年，缓刑二年，并处罚金人民币三千元。

的电动摩托车，下车后，王某借用摩托车主的手机打电话与他人联系，并拿着通话的手机往地下车库里面走。摩托车主见状跟上来索要手机，王某借口还要继续打电话拒绝归还，王某从地上捡起一水泥块打砸摩托车主头部，致摩托车主受伤倒地，抢得价值 581 元的手机逃离现场。

4 月 9 日，王某被公安机关抓获。经鉴定，摩托车伤情评定为轻伤二级。案发后，王某赔偿摩托车主经济损失 45000 元。